
 
 
 
 
 
 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CCR ALTO SF 

Belo Horizonte/MG, 29 DE ABRIL DE 2022 

CÂMARA CONSULTIVA REGIONAL DO ALTO 

SÃO FRANCISCO - CCR ALTO SF 

Aos dias 29 de abril de 2022 às 09h, reuniram-se os membros da Câmara Consultiva Regional do 1 
Alto São Francisco (CCR Alto SF) na cidade de Belo Horizonte/MG. Participaram os seguintes 2 
representantes titulares: Nelson Cunha Guimarães – Companhia de Saneamento de Minas Gerais 3 
(COPASA); João Carlos de Melo – Instituto Brasileiro de Mineração (IBRAM); Adson Roberto 4 
Ribeiro – Associação de Produtores Rurais e Irrigantes do Noroeste de Minas Gerais - Irriganor; 5 
Vilma Martins Veloso – Federação de Pescadores Artesanais e Aquicultores do Norte de Minas 6 
(ABANORTE); Altino Rodrigues Neto – Instituto OPARÁ; José Valter Alves – Associação Comunitária 7 
de Estiva II; Ronald de Carvalho Guerra - Associação Quadrilátero das Águas - AQUA; Márcio Tadeu 8 
Pedrosa – Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental ABES/MG; Humberto 9 
Fernando Martins Marques - Prefeitura Municipal de Belo Horizonte/MG; Dirceu de Oliveira Costa 10 
– CBH Afluentes do Alto São Francisco SF1; José Hermano de Oliveira Franco – CBH Pará SF2; Nísio 11 
Miguel Torres de Miranda – CBH Rio das Velhas SF5;  Antônio Eustáquio Vieira – CBH Rio Paracatu 12 
- SF7; Alda Maria Silva de Souza – CBH Afluentes Mineiros do Médio São Francisco SF9; Flávio 13 
Pimenta de Figueiredo – CBH Afluentes Mineiros do Rio Verde Grande SF10. Participaram os 14 
seguintes representantes suplentes: Thaís Nascimento Ferreira – Associação da Bacia do São 15 
Pedro; Sirléia Márcia de Oliveira Drumond - Movimento Ecológico São Francisco de Assis (no 16 
exercício da titularidade); Paulo José de Oliveira - Associação Pró Pouso Alegre – APPA; Adelson 17 
Toledo de Almeida - Associação dos Municípios da Bacia do Médio São Francisco – AMMESF (no 18 
exercício da titularidade); Adriane Aparecida Rodrigues Guedes – CBH Entorno da Represa de Três 19 
Marias SF4. Participaram também: Rúbia Mansur, Sâmela Ingrid Bitencourt, Thiago Campos e 20 
Ricardo Braga como representantes da Agência Peixe Vivo (APV); Débora Silva – ARPA; Ronnyer 21 
Barboni – Comunicação Tanto; André Amaral – ABES MG. O coordenador Altino Neto dá boas-22 
vindas a todos os presentes e ressalta que esta será a primeira reunião presencial após os 23 
momentos difíceis de pandemia e agradece a presença de cada um, em especial dos novos 24 
membros. 1. Abertura e Verificação de Quórum. Após constatado o quórum, a palavra é 25 
repassada ao secretário Adson Ribeiro. O secretário cumprimenta a todos e pede para que cada 26 
um se apresente. Após as apresentações, o Sr. Altino Neto justifica ausência de algumas pessoas e 27 
passa para o próximo ponto de pauta. 2. Aprovação minuta da ata da reunião realizada em 28 
20/01/2022, por videoconferência. A minuta da última reunião é projetada em tela e o 29 
coordenador questiona se todos estão de acordo ou se desejam contribuir com alguma 30 
informação. Havendo apenas duas abstenções, a ata é aprovada sem alterações. 3. Avaliação das 31 
Deliberações a serem aprovadas na plenária em maio de 2022. O coordenador Altino Neto passa 32 
a palavra para Rubia Mansur, gerente de integração da APV, para apresentar as deliberações que 33 
serão submetidas ao Plenária do CBHSF que ocorrerá no mês de maio. Com a palavra, Rúbia 34 
Mansur explica a deliberação que constitui o GACG – Grupo de Acompanhamento do Contrato de 35 
Gestão. Ela explica que a aprovação é ad referendum uma vez que foi aprovado novo Contrato de 36 
Gestão, o que justificou a atualização da DN com o número e diretrizes do novo contrato. Em 37 
seguida, apresenta a deliberação que trata das atividades anuais do CBHSF executadas no ano de 38 
2021 e informa que o documento será enviado ao Conselho Nacional de Recursos Hídricos 39 
posterior a aprovação do Plenária. Não havendo contribuições nas DNs, a palavra é facultada ao 40 
gerente da Gerência de Projetos da Agência Peixe Vivo, Thiago Campos. 4.Projetos em andamento 41 
na região do Alto São Francisco.  Com a palavra, o gerente Thiago Campos inicia a apresentação 42 
dos projetos na região do Alto São Francisco. Dentre as principais ações demandadas pelo Alto SF 43 
então os Projetos de Requalificação Ambiental; Projetos de Sustentabilidade Hídrica no Semiárido; 44 
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Projetos Especiais; Planos Municipais de Saneamento Básico (PMSB); Instrumentos de Gestão de 45 
Recursos Hídricos e Projetos de Água e Esgoto. Os presentes discutem a respeito dos projetos e 46 
suas dificuldades. O Sr. Ronald Guerra sugere a formalização de uma moção para tratar a respeito 47 
da revitalização do rio São Francisco. O Sr. Dirceu Costa também fala a respeito das barraginhas 48 
feitas na sua região que exigem manutenções continuadas e em seguida, os demais discutem essa 49 
questão no âmbito do CBHSF e discutem também assuntos relacionados às lagoas marginais e 50 
corredores ecológicos. Após esclarecimentos, Thiago Campos finaliza sua apresentação. 5. 51 
Apreciação de pedido de apoio para o FEPPISHOW. É projetado em tela o pedido de apoio à III 52 
Feira de Pesca e Piscicultura de Minas Gerais (III FEPPISHOW) a ser realizada nos dias 24, 25 e 26 53 
de junho de 2022. Os membros discutem a respeito dos patrocínios que o CBHSF tem apoiado e a 54 
necessidade de se pensar na melhoria dessa política de patrocínio. O coordenador responde que a 55 
ideia da revisão da política é interessante e que poderia ser avaliado pela CTIL. A gerente Rúbia 56 
Mansur afirma que a sugestão de melhoria na normatização dos apoios é essencial. Os demais 57 
concordam com a existência de critérios objetivos para aprovação de apoios, ressaltando a 58 
necessidade de não pulverizar os recursos com vários processos de apoio. Fica acordado que será 59 
levado à DIREC o encaminhamento de necessidade de melhoria do normativo vigente. Por fim, o 60 
apoio financeiro à feira é aprovado dela câmara. 6. Assuntos Gerais. O coordenador Altino Neto 61 
inicia a questão dos assuntos gerais sobre a regularização das vazões em Três Marias/MG, além 62 
disso fala sobre a revitalização do rio São Francisco. Aborda também a respeito do evento Vire 63 
Carranca que será realizado em Buritizeiro no dia 03 de junho. O coordenador cita também a 64 
necessidade de reunir a Agência Peixe Vivo e os comitês afluentes, e sugere que seja feita a união 65 
dos afluentes com o CBHSF. A ideia é integrar todos os afluentes e o CBHSF em uma única 66 
Secretaria Executiva. Em seguida, o Sr. Ronald Guerra fala sobre a plenária que será realizada pelo 67 
CBHSF na cidade de Ouro Preto/MG e convida a todos para participar.  O representante da 68 
Prefeitura de Belo Horizonte/MG, Humberto Marques convida a todos para as palestras 69 
quinzenais do Programa Ambiente em Foco Virtual da Secretaria de Meio Ambiente. 70 
Posteriormente, o coordenador Altino Neto trata sobre as indicações para as Câmaras Técnicas e 71 
explica como as indicações deveriam ter sido feitas, ele apresenta seu ponto vista e informa seu 72 
descontentamento com a indicação do Sr. Tobias Vieira para a CTOC por parte do secretário do 73 
CBHSF, Sr. Almacks Silva. O Sr. Adson Ribeiro explica que o Sr. Tobias Vieira não representa 74 
instituições do Alto SF apesar de residir na região do CBH Paracatu. O Sr. Antônio Eustáquio 75 
discorda do que foi afirmado pelo coordenador e secretário e afirma que o Sr. Tobias Vieira 76 
representará também a região do alto. Após discussões sobre o tema, a CCR decide encaminhar 77 
um Ofício ao secretário Almacks Silva informando a posição da CCR Alto sobre indicação da 78 
coordenação CTOC. Por fim, a palavra e facultada ao Sr. Dirceu Costa que reclama de alguns 79 
conflitos que estão instaurados na região do SF1 e solicita à Gerência de Projetos da APV que 80 
envie todas as informações sobre os projetos financiados pelo CBHSF na região do CBH Afluente 81 
SF1. Em resposta, o Sr. Altino Neto pede ao Sr. Dirceu Costa que formalize as reclamações para 82 
que o CBHSF verifique o que poderá ser feito para auxiliá-lo no que se refere aos projetos da 83 
região do Alto SF. Sem mais assuntos a tratar, a reunião é encerrada.  84 
 85 
 86 
 87 

Altino Rodrigues,  88 
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Coordenador CCR Alto São Francisco 89 
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QUADRO RESUMO DOS ENCAMINHAMENTOS 90 

 91 
 92 

ENCAMINHAMENTO RESPONSÁVEL PRAZO 

1.  
Ofício ao secretário Almacks Silva informando a posição da CCR Alto sobre indicação da 
coordenação CTOC 

Sâmela Bitencourt Imediato 

2. 
Enviar informações sobre os projetos financiados pelo CBHSF na região do CBH Afluente 
SF1 

Thiago Campos Imediato 


